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Χαιρετισμός Δημάρχου Θεσσαλονίκης Γιάννη Μπουτάρη  

 

Αγαπητοί Σύνεδροι, 

 

Εκ μέρους του Δήμου Θεσσαλονίκης σας καλωσορίζω στη Θεσσαλονίκη και στην 

ημερίδα για το Άσυλο και τη Μετανάστευση. Είμαι ιδιαίτερα χαρούμενος που 

σήμερα θα επιχειρηθεί μια σφαιρική προσέγγιση αυτού του τόσο σημαντικού 

ζητήματος και θα παρουσιαστεί η παρούσα κατάσταση, σε ευρωπαϊκό, εθνικό και 

τοπικό επίπεδο.   

 

Οι χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και ιδίως εκείνες που βρίσκονται στα νότια 

σύνορα της, δέχονται τα τελευταία χρόνια πιέσεις εξαιτίας των μεγάλων κυμάτων 

μεταναστών και αιτούντων άσυλο. Οι προκλήσεις που καλείται να αντιμετωπίσει η 

Ελλάδα ως χώρα εισόδου είναι σύνθετες, καθώς υπερβαίνουν τις μειωμένες 

δυστυχώς δυνατότητες της ελληνικής δημόσιας διοίκησης, των κέντρων υποδοχής 

και την ικανότητα της χώρας να διαχειριστεί τις αιτήσεις για άσυλο. Δεδομένων των 

Ευρωπαϊκών συνθηκών ελεύθερης μετακίνησης προσώπων, τα ζητήματα 

μετανάστευσης και ασύλου που αφορούν την Ελλάδα, έχουν αυτομάτως και 

Ευρωπαϊκή διάσταση. Έτσι η χώρα μας προσπαθεί να διαχειριστεί τα θέματα 
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μετανάστευσης με τη συνδρομή της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Παρατηρείται όμως 

καθυστέρηση στην διαμόρφωση μιας κοινής ευρωπαϊκής πολιτικής η οποία θα 

αντιμετωπίσει το ζήτημα σφαιρικά και με θετικά αποτελέσματα σε κάθε επίπεδο. 

 

Πολύ πρόσφατα για τα δεδομένα των Ευρωπαϊκών κρατών, άνοιξε και στη χώρα μας 

ένας δημόσιος διάλογος για το σύνθετο χαρακτήρα των μεταναστευτικών 

ζητημάτων που έχουν βέβαια και πολιτικές προεκτάσεις. Παρ' όλες τις διαφωνίες 

και τις όποιες λαϊκιστικές “κορώνες”, είναι λάθος να θεωρούμε ότι σε έναν 

ανεπτυγμένο και ειρηνικό (παρά την βαθειά κρίση) τόπο, θα μπορούσαμε να 

αποποιηθούμε την ευθύνη μας να υποδεχόμαστε με τον καλύτερο δυνατό τρόπο  

τους μετανάστες. Οι άνθρωποι αυτοί αναζητούν μια καλύτερη ζωή μακριά από 

πολέμους και ανέχεια, σε μια χώρα που έχει υιοθετήσει το Ευρωπαϊκό κεκτημένο 

και θέλει να σέβεται και τα ανθρώπινα δικαιώματα. Στην κατεύθυνση αυτή, πρέπει 

να τονίσουμε και να θυμόμαστε ότι ομαλή και ανθρώπινη μετανάστευση, σημαίνει 

όφελος όχι μόνο για τους μετανάστες, αλλά και την τοπική κοινωνία, καθώς και την 

Ελλάδα και την Ευρώπη συνολικά. 

 

Η Θεσσαλονίκη, σε όλη τη διάρκεια της ιστορίας της υπήρξε πρωταγωνίστρια 

σημαντικών ιστορικών και πολιτισμικών εξελίξεων και αποτέλεσε συχνά πόλο έλξης 

μεταναστών οι οποίοι στη συνέχεια ενσωματώθηκαν στην τοπική κοινωνία 

εμπλουτίζοντας την ποικιλοτρόπως και βοηθώντας την οικονομική της ανάπτυξη. Αν 

αναλύσουμε την πληθυσμιακή σύσταση της Θεσσαλονίκης στην πρόσφατη ιστορία, 

είναι ίσως η μόνη πόλη στην Ελλάδα όπου το πολυπολιτισμικό στοιχείο είναι τόσο 

έντονο και διαμόρφωσε -ευτυχώς- τον ιδιαίτερο χαρακτήρα της. Για το λόγο αυτό, 

θεωρώ ότι η Θεσσαλονίκη μπορεί να αποτελέσει ένα σημείο αναφοράς για το 

δημόσιο λόγο, ενάντια σε εκείνες τις δυνάμεις που συστηματικά προσδίδουν 

αρνητική σημασία στον όρο “μετανάστευση”, αποσιωπώντας το γεγονός ότι οι 

μετανάστες αποτελούν σημαντικό μοχλό πολιτισμικών, κοινωνικών και οικονομικών 

εξελίξεων. Το τελευταίο είναι πολύ σημαντικό να γίνει κατανοητό από την 

πλειοψηφία του κόσμου, ούτως ώστε να αποτελέσει ένα ακόμη σοβαρό επιχείρημα 

για να αποτρέψουμε μία για πάντα την αποκρουστική ρατσιστική ρητορεία, τη βία 

που αυτή υποθάλπει και που τελικά υποσκάπτει την κοινωνική συνοχή. 
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Για τη διοργάνωση του συνεδρίου, θα ήθελα να ευχαριστήσω θερμά το Ίδρυμα 

“Heinrich Boell” και το Ινστιτούτο Γκαίτε. Επίσης, ευχαριστώ για την υποστήριξή 

τους την οργάνωση “Αντιγόνη”, το Ελληνικό Συμβούλιο για τους Πρόσφυγες, την 

Ευαγγελική Εκκλησία Γερμανόγλωσσων Θεσσαλονίκης και τη «Συμβίωση», καθώς 

και το γραφείο της  Ύπατης Αρμοστείας του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες στην Ελλάδα. 

Όλοι οι παραπάνω συμβάλλουν στην πραγματοποίηση ενός πολύ επίκαιρου 

συνεδρίου στην πόλη μας, προσεγγίζοντας μάλιστα το θέμα της μετανάστευσης και 

του ασύλου με ένα ιδιαίτερα σφαιρικό τρόπο, καθώς και με αναφορά στην 

κατάσταση των μεταναστών στη Θεσσαλονίκη. Περιμένω με ανυπομονησία τα 

συμπεράσματα του συνεδρίου και σας εύχομαι καλή επιτυχία.  

 

 

Γιάννης Μπουτάρης 

Δήμαρχος Θεσσαλονίκης 

 


